

全年育苗超8000万株、全国超七成旱黄瓜苗来自即墨移风店镇……

满棚春色 生“菜”有道



培育出的草莓西红柿成熟。



刚发出嫩芽的菜苗。



育苗大棚“忙春图”

春耕备播，育苗先行。种子被称为农业的芯片，近年来，即墨区移风店镇依托种植种子研发的产业优势，将小种苗做成了大产业。近日，青岛早报记者走进青岛旺禾农业科技有限公司的育苗温室大棚，棚内瓜农们紧张忙碌地为西瓜幼苗去根，削成楔子形，嫁接到南瓜砧木上，嫁接过西瓜苗都戴上了红夹子，一排排嫁接好的西瓜苗被覆盖上薄膜保温，整齐地摆放在大棚中。育苗大棚里，还有各种不同的蔬菜种苗，白菜、黄瓜、西红柿、辣椒……一排排整齐排列。

“我们自主研发的旱黄瓜种子抗病、高产、适应性广，南方北方都可以种植，而且种植出来的黄瓜瓜条靓丽，口感好，深受消费者和客户喜爱，找来订购种子或者种苗的客户越来越多。”青岛旺禾农业科技有限公司农业基地负责人王方帅告诉记者，“大棚内主要种植了青椒、黄瓜、草莓西红柿、西瓜、大白菜、甘蓝、叶菜等优质作物。”2014年至今，公司陆续建了6个大棚，总面积11亩，全年培育各类种苗上千万株。

大棚项目的建成为困难群众和低收入人口提供了不少就业岗位，目前在大棚内打工的困难群众已经达到了30余人。“我家就是官庄村的，在家门口打工，既不耽误我照顾孩子，一年四季都有活干，一个月能挣上3000块钱。”在大棚打工的芦大姐一边育苗一边高兴地说。村民老张告诉记者，以前秋收完不是打牌就是闲逛，自从来到蔬菜基地务工后，一个月可以挣2000多元。“既增加了收入，也可以在基地学到一些蔬菜种植本领。”老张说。

根据客户需求育苗

在即墨新盛禾种苗公司育苗基地温室大棚内，记者看到的是同样一幅忙碌景象。基地负责人魏民正和几名工人一起忙着给白菜幼苗间苗。外面春寒乍暖，育苗大棚里却是绿意盎然，一畦畦白菜苗长势良好。魏民说：“眼下正是白菜的移栽期，也是白菜种苗的销售旺季。”

据介绍，2020年，魏民承包了大棚做起育苗生意。魏民告诉记者，每个区域的地下水的微量元素、气温、湿度、环境、地理条件都不一样，育出来的苗也都不尽相同，而移风店镇得天独厚的自然环境是育好苗的关键。为了培育出好的种苗，魏民给育苗大棚配备了水肥一体化灌溉系统，移动式育苗、喷水车设备也是一应俱全。工作人员可以根据蔬菜苗的生长需求进行精准施肥、调温、通风、监测等作业，有效提升了育苗的质量和效率。

“我们自己育苗费时费力，也没有合适的温度去管理，所以成活率低，种苗折损也比较高，所以我们首选就是这种大棚育苗，成活率是100%的，抗病虫害能力强。”一名移风店镇菜农表示，直接购买现成的幼苗，可以节省育苗时间和精力，大大减少了育苗的成本和相关投入。

凭借过硬的品质，魏民的种苗生意越做越大。如今，他已经承包了6个大棚，不仅销售给本地菜农，不少胶州平度的菜农也到他这里购买种苗。“现在我们一般都是订单种植，客户需要什么我们就订植什么，仅他这几个大棚全年育苗就有上千万株，通过引进新品种，提高产品质量，服务周边乡镇，助力农业发展。”魏民说。

全年育苗超8000万株

近年来，青岛市即墨区移风店镇围绕做强种子、种苗培育高端业态，整合青岛国际种都核心区产业平台和大沽河沿岸自然资源等要素，聚焦蔬菜花卉种子产业链条精准招引，同时构建产学研深度融合，聚力打造研发、培育、种植、推广、销售一体化的现代种业产业体系，培育出许多优质、高产、绿色的新品种，硕丰源、润之禾等推广的华南型黄瓜品种占到东北市场的90%左右，仅黄瓜这一个品种种苗就占到全国的75%左右。

“没有好的品种，种出来的蔬菜往往卖不上好价钱。比如这两年培育的草莓西红柿苗，价格要比普通西红柿苗高不少，给种植户带来了丰厚的收益。”青岛地平线蔬菜合作社的负责人姜波说，现在市场竞争很激烈，好的品种往往能带来好的收益。同样，现在蔬菜种苗的更新换代也比较快，更好更优质的种苗不断出现。

据即墨区移风店镇相关负责人介绍，目前，当地已涉及500余个蔬菜、花卉品种的研发和培育，累计在农业农村部登记新品种170个，越来越多的即墨种苗“播种”到全国各地及海外，年销售额近6亿元。“借助于青岛国际种都核心区的产业聚集优势，我们现在有近20家合作社、家庭农场从事蔬菜育苗产业。目前，黄瓜、番茄、大白菜、甘蓝、茄子等蔬菜的育苗已经做到了行业领先，全年育苗8000余万株，不仅可以满足区域内种植户的需求，而且远销国内各大城市，甚至进入到俄罗斯、越南等国际市场，进一步擦亮了国际种都核心区的名片。”这名负责人介绍说。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 管璇璇 摄影报道



扫码观看视频



新鲜事

解忧止纷“一站清”

西海岸大场镇探索“数智解纷”化解群众纠纷工作法

近日，在青岛西海岸新区大场镇大庄寺村，两村民因院墙边界问题产生纠纷，互不相让。大场镇群众工作中心得知这一情况后，第一时间在线上平台完成研判分流，并随后下达处置指令，该镇社会治理中心与村居第一时间联动处置，仅用一天就调解好了该起纠纷。“有了相关部门的专业指导和支持，调解工作不仅省时省力，更能让矛盾双方信服。”大庄寺村党支部书记孙立华说。近年来，围绕深耕基层治理经验创新，西海岸新区大场镇积极探索共建共治共享的社会多元化解工作机制，打造地面“共治网”与云端“智能网”相融合的群众工作中心，形成“数智解纷”化解群众纠纷工作法，实现了党建与基层治理双向融合、全域提升。

建好基层服务“指挥部”

矛盾化解工作往往涉及多个部门。过去，当事人要解决一个问题，可能需要多头跑、反复跑，环节多、耗时长。在“来回跑”中，很多普通纠纷久拖不决形成“老大难”，调处化解不力则又导致激发二次矛盾。为切实解决这一困境，大场镇尝试在群众工作中心建设中寻求破解途径。

据了解，大场镇群众工作中心依托“党建+网格”工作体系，做实“镇—新村(社区)—自然村—微网格”四级联动，实行“无差别”矛盾调处，负责统筹指挥全镇公众投诉、司法、村居等多渠道矛盾纠纷归集、分解、化解工作，进一步提升了党建引领基层治理效能。

“为了让百姓遇到问题不仅有地方‘找说法’，更能找到‘满意说法’，我们积极推动社会治理中心、司法、信访、综治等部门入驻群众工作中心，并整合了各部门的矛盾纠纷调解职责，成立矛盾调处指挥调度中心，实行联合办公。”大场镇群众工作中心负责人朱雪菲告诉记者，群众工作中心设立指挥调度室、群众来访接待室、分析研判室、律师服务室等功能室，为群众提供信息咨询、纠纷调解、法律援助等服务，将实现矛盾纠纷的“一站式”定纷止争。

数智赋能基层治理“新典范”

一口汇聚数据、一键分流转办、一体集成经验……近年来，大场镇强化科技赋能，创新“三个一”数智解纷法，搭建“矛盾纠纷调处线上平台”，探索出了一条数智赋能基层治理的“大场路径”。

走进大场镇群众工作中心，大屏幕上，一组组数据跳动，各项矛盾纠纷、社会治理等信息一目了然。在这里，平台上各部门端口实现了实时联通，矛盾纠纷调解的可视化指挥随时能够开启。同时，可视化大屏幕采用人像识别、视频结构化处理等智能手段、智能算法，对视频进行图像分析、判定，通过AI智能识别报警功能，对交通事故、人员聚集、治安隐患等特殊场景第一时间发出预警、准确定位，增强提前预警能力。

观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 夏乾峰